# 全国最大海上风电装备运营维修基地开工

预计2027年上半年建成投产



阳江海上风电集约化运维中心 (项目建设单位供图)

广东建设报讯 记者唐培峰报道: 近日,阳江海上风电集约化运维中心陆 上运维基地工程举行开工启动仪式,标 志着项目正式进入全面施工阶段。

该项目作为全国最大、广东唯一规划建设的海上风电装备运营维修基地,未来将成为广东省海上风电装备制造产业的主战场,为广东省、全国乃至国外海上风电场提供设备供应。项目作为广东省重点工程,将为周边海上风电场的运营管理提供全方位、全体系技术支撑与综合服务,促进资源共享、优化资源配置,进一步推动区域内海上风电及相关产业发展,助力阳江打造世界级风电产业基地。

据介绍,阳江海上风电集约化运维中心陆上运维基地工程由中建四局承建,位于广东省阳江市高新区,总用地面积约19万平方米,项目总投资约18.34亿元。项目致力于海上风电领域运行维护、维修改造、预防性试验、培

训建设等全生命周期的运维技术领域。 建设内容包括大数据与集控中心、综合 运维中心、海上应急救援基地、海缆电 缆存放仓库、风机大件装备库等,致力 于完善风电行业服务体系,建设海上风 电国际交流基地,建设工期3年,预计 2027年上半年建成投产。

作为陆上运维基地项目,阳江海上 风电集约化运维中心陆上运维基地工程 是基于目前阳江运维资源紧缺、运维技 术落后、缺乏标准规范、灾害天气海上 救援能力明显不足的现状"应运与 些"。项目定位为"立足广东、辐射全 国、走向世界",将助推东南沿海地区 海上风电集群化开发和阳江产业转型升 级,推进产业低碳化、高端化发展,提 升和整合要素资源,加快产业与城市的 融合。项目建成后将有利于海上风电的 大力发展,推动形成绿色发展方式和生 活方式,促进能源绿色低碳转型。

国家重大水利工程、国家水网骨干工程

## 珠三角水资源配置工程正式供水

广东建设报讯记者陈克正报道: 6月1日,国家重大水利工程、国家水网 骨干工程——珠三角水资源配置工程 正式开始向沿线受水地区供应西江水, 进一步保障粤港澳大湾区供水安全。

据了解,今年1月30日,珠三角水资源配置工程全线建成通水,提前完成了主体建设任务,填补多个行业空白。随后,工程相关各方紧紧围绕供水目标,开展了通水后一系列工程试验与验收工作,并从精准调度、运行管理、安全保障等方面入手,科学安排泵站机组,全面加强检查检修,

优化构建集运行监控、防汛调度、水 质监测、水情测报、安全监测、数字 孪生等功能于一体的智慧化平台,确 保工程供水系统安全可靠。

6月1日起,珠三角水资源配置工程正式向受水地区供水,让沿线民众喝上优质西江水。后续将强化统筹调度与运行管理,持续强化水安全保障,切实发挥工程综合效益,让其成为润泽岭南大地、造福一方百姓、惠及子孙后代的标杆工程、民心工程、德政工程。

珠三角水资源配置工程是党中 央、国务院部署的国家重大水利工 程、国家水网骨干工程,也是广东 "五纵五横"水资源配置骨干网络的 重要组成部分。工程西起西江干流顺 德鲤鱼洲,沿途穿越狮子洋海底,东 至深圳公明水库,全长113.2公里。

工程建成通水特别是全面供水后,将实现从西江水系向珠三角东部引水,有效解决广州南沙、深圳、东莞等地生活生产缺水问题,并为香港、广州番禺、佛山顺德等地提供应急备用水源,逐步退还东江流域生态用水,进一步保障粤港澳大湾区供水安全、经济安全、生态安全。

### 增城区省重点水利建设项目启动

广东建设报讯记者陈克正报道:近日,广州增城区西福河堤防达标整治(仙村园区段)及环园路建设工程正式动工建设。该工程概算总投资4.04亿元,计划工期2年,是以防洪、交通为主,兼顾水环境、水生态的水利建设项目,已纳入2023年增发国债水利项目,是广东省重点水利建设项目和增城区"百千万工程"重点项目。

该工程建设主要包括三项内容:

一是对西福河(仙村國区段)堤防进行综合整治,堤防设计防洪标准采用100年一遇,堤防建筑物级别为1级,整治长度为3.7公里;二是按照堤路结合原则新建28米宽堤顶路3公里、8米宽堤顶路700米;三是沿园区规划道路北侧新建下碧潭涌,长600米;四是新建12米宽绿化退缩带及相关园区配套市政管网。

据悉,目前增城区正加快建设广 州增城高端电子信息新材料产业园, 加速打造智能传感器产业园,着力推动全产业链条完整,集聚构建粤港澳大湾区的半导体产业聚集区和产业高地,助力广州打造全国集成电路产业集聚区,助力广东打造国家集成电路产业发展"第三极"。

通过实施该工程,统筹治水、治 岸、治城,进一步完善园区配套市政 基础设施,提升园区交通服务水平, 建立良性循环,对推动增城区产业经 济转型发展具有重要意义。

#### 深圳滨海大道总部基地段主线通车

广东建设报讯 记者陈克正报道: 近日,由深圳市交通运输局建设的深 圳滨海大道(总部基地段)交通综合 改造工程主线正式建成通车。

本次下沉隧道段主线开通,并保留南侧两条疏解道路作为辅道临时使用,可有效缓解滨海大道东行方向的交通压力,解决沙河东立交转滨海大道、深圳湾公园3号停车场等交通节点拥堵的问题,通行率约提高40%。同时主道的开通也释放了疏解路与辅

道的冲突节点,对项目后续辅道的施工具有重要意义。

深圳滨海大道(总部基地段)交通综合改造工程为设计施工总承包(EPC)项目,项目西起沙河东路立交,东至广深高速,跨南山、福田两区,全长5950米。其中总部基地段全线下沉,下沉隧道段长度为1560米,地面改造段长度为4390米。改造后主线为双向8车道,时速80公里,辅道为双向6车道,时速40公里。

据悉,滨海大道下沉隧道整体采用"消隐式"装修,在隧道内人口车时基本看不到管线。隧道出人中不知结构框架,顶部镶嵌小块密集的钢结构,装上吸声板,其余处则直接镂空。当日光自然射入隧道,就会形成星星点点的光亮,实创现"引景人城"的空间效果。这种更现于在美观之余还能帮助更好地适应明暗光线变化,提高驾驶安全性。

#### 南珠(中)城际中山段 进入盾构施工阶段

广东建设报讯 记者陈克正报道:近日,南珠(中)城际中山段迎来重大工程节点——"香山一号"盾构机从横门井施工现场顺利始发,标志着该段正式进入盾构施工阶段。

据了解,"香山一号"盾构机负责横门井至香山站盾构区间(以下简称横香区间)掘进任务,作为南珠(中)城际中山段首台始发的盾构,其最大开挖直径达8.83米,整机总长136米,总重为1329.4吨。"香山一号"所在的横香区间下穿建(构)筑物较多,盾构始发端头地质复杂,覆土主要为淤泥质、粉质黏土、淤泥质、中粗砂层等。在盾构始发时,因地质条件较差,极易出现结构松软、涌水涌砂等施工风险。

为确保盾构机安全顺利始发,项目建设者们进行周密部署,在吊装前多次召开专家评审会,不断完善施工方案和应急预案,同时开展安全生产检查,对管理人员和进场工人严格落实安全技术交底,最大程度保障焊接精度、吊装安全、组装工作的稳步推进。在5月持续强降雨等恶劣天气下,仅用28天就完成了"香山一号"进场和组装调试工作。

据悉,南珠(中)城际线路起于广州市南沙区万顷沙站(既有),止于中山市兴中站。线路正线长度47.6公里,其中,广州段19.1公里,中山段28.5公里,线路设计时速160公里。

截至目前,南沙至珠海(中山)城际(万顷沙一兴中段)广州段土建工程累计完成36%;全段3座车站、3个区间均进行土建施工,共13台盾构机正在掘进。中山段土建工程累计完成12%;9座车站中,7座进行土建施工,2座进行前期准备;9个区间中,3个进行土建施工,其余开展施工前准备工作,共1台盾构机正在掘进。